

四地连线“云开庭” 审案防疫两不误

本报讯(记者 金丽 通讯员 吴春暖 双胡尔) 近日,呼伦贝尔市中级人民法院刑事审判第二庭通过四地同步远程视频连线的方式,审理一起刑事案件。

该案共计5名被告人,其中新巴尔虎右旗取保候审2名,满洲里市羁押1名、取保候审2名。为最大程度减少疫情防控期间人员的流动和聚集,刑事审判第二庭法官同被告

所在的羁押场所和当地法院沟通协调,通过远程视频方式开庭审理案件,让被告人在所在地法院和羁押场所参加庭审。庭审前,该庭制定周密方案,与多部门沟通,为三名经济困难的被告人指定了辩护人。

当天,庭审现场秩序井然,公诉人、合议庭、被告人、辩护人分别在呼伦贝尔市中院、满洲里市人民法院、满洲里市看守所、新巴尔

虎右旗人民法院四地通过视频连线方式开庭。在审判长的主持下,控辩双方就案件事实、证据、法律适用等问题充分发表意见,庭审程序规范、节奏紧凑、重点突出。两个多小时的云庭审视频画面清晰,语言交流畅通,地点切换衔接有序,技术人员在现场提供技术保障,全程录音、录像,做到案件审理和疫情防控两不误、共推进。

青年法官走进乡村 普及法律提高意识

通辽讯 近日,通辽市科尔沁区人民法院组织广大青年法官赶赴乡村走进集市,开展“谱青春华章·展科法风采”青年法官下基层普法活动,以进一步增强他们爱国为民的奉献意识、责任意识与服务意识,并增强人民群众学法、守法、用法、护法的自觉性,为建设和谐科尔沁区营造浓厚法治氛围。

活动现场,青年普法队通过发放宣传单和现场解答形式,围绕群众关心的问题,结合身边的典型案例以案释法,向群众宣讲学法、守法、维权的重要。此次活动,该院青年普法队分成四个小组,分赴到东西南北四个派出基层法庭辖区的多个村镇集市开展活动,先后发放宣传材料1200余份,为数百名群众送上了法律咨询意见。
(杨波)



近日,鄂尔多斯市达拉特旗人民法院联合树林召镇政府及有关部门,开展了“崇尚科学、反对邪教”主题普法宣传活动。活动中,工作人员紧密结合近年来发生在当地的真实案例,向现场群众详细讲解了邪教的社会危害、传播形式及参与邪教组织的法律后果,收到了良好的宣传效果。
李谱新 江玲玉 摄

签订“党建和创”倡议书 构建共建共享新机制

阿木古郎讯 为确保党建工作落实到实处,发挥党支部战斗堡垒作用,近日,呼伦贝尔市新左旗人民法院党支部与新左旗移动公司党支部在新左旗法院签订了“党建和创”倡议书。

双方以“党建和创”主题实践活动为平台,以共建共享为基础,以合作共赢为目的,从“理论学习、组织同建、品牌同筑、服务同行、成效同享”5个方面共同开展专题辅导、主题党日、志愿服务、专题研究、重温入党誓词等实践活动,建立起长期的沟通交流机制,逐步形成“联动共建、互帮互助、共同提高”的党建工作新模式。双方还结合倡议和业务发展实际,就下一步党建工作开展计划以及重点工作项目进行了现场交流,并共同参观了党员活动室、文化走廊、院史馆、审判庭等场所。
(新左旗法院供稿)

积极行动排查案件 严厉打击涉煤犯罪

锡尼讯 近日,根据鄂尔多斯市人民检察院下发的《关于对全市检察机关涉煤炭资源领域相关案件进行复查的通知》工作要求,杭锦旗人民检察院及时安排部署,迅速行动,对2000年以来办理的涉煤炭资源领域职务犯罪公诉案件进行逐案复查。

截至5月6日,已排查出涉煤炭资源领域职务犯罪公诉案件6件8人,全部起诉,并上报鄂尔多斯市人民检察院。
(左智)

保护母亲河 共建青年林

呼伦贝尔讯 近日,共青团呼伦贝尔市扎赉诺尔区人民法院团支部组织全体青年干警“化身”青年志愿者,积极参加共青团扎赉诺尔区委与共青团扎赉诺尔煤业有限公司团支部组织的主题为“美丽扎赉诺尔 青春行动——保护母亲河 共建青年林”活动,用实际行动绽放青春力量,践行“绿水青山就是金山银山”的理念。

植树现场,该院青年志愿者们一片忙碌,干警们或挥锹挖坑,或扶正苗木,或培土浇灌,一棵棵树苗很快屹立在料峭春风中。此次志愿植树活动在青年群体中弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,强化了法院青年干警的责任意识和实干意识,激发了大家热爱绿色、亲近自然、投身环保的热情。
(张玥童)

战“疫”不松懈

巴彦托海讯 近日,呼伦贝尔市鄂温克旗人民法院执行局圆满执结一起机动车交通事故责任纠纷案件。

2017年9月,申请人道某的丈夫色某醉酒驾驶摩托车与被执行人纪某驾驶的重型货车相撞,致色某当场死亡。经交警部门认定,双方承担同等责任。道某诉至法院,要求纪某承担赔偿责任。经法院审理,判决纪某给付道某死亡赔偿金、丧葬费等各项费用318,154.25元,因纪某驾驶的车辆挂靠某货运服务公司,故该公司承担连带责任。判决生效后,纪某及货运服务公司均未履行生效

执行不“打烊”

法律文书确定的给付义务。

案件进入执行程序后,经查被执行人和货运服务公司均无可供执行财产。执行法官便采取电话、短信、微信等形式多次与双方当事人沟通,并经过多轮谈判及执行法官的积极斡旋,最终以被执行人当场一次性给付申请人赔偿款21万元达成和解协议。该院执行干警积极转变执行模式,开展线上执行,让“信息多跑路”,不让当事人的合法权益因疫情受阻,为坚决打赢防疫阻击战提供强有力的司法保障。
(杜腾 李娇娇)

助力多元解纷

薛家湾讯 近日,鄂尔多斯市准格尔旗人民法院为一起困扰已久的涉众纠纷案件画上了圆满的句号。

因当地煤炭企业的落地,村民因土地补偿款的分配发生争议。法院驻地矛盾调处中心法官亲历纠纷现场,在了解事实的基础上,多次沟通与交流,努力释法明理,成功化解该起涉众纠纷。今年,该院积极参与指导旗矛盾调处中心等9个专业人民调解室、各

彰显法治力量

乡镇(苏木)街道、村(嘎查)社区的矛盾调处中心工作,强化诉前调解的功能与法律服务保障,争取将大量的矛盾纠纷化解在诉前,实现矛盾纠纷的源头治理,努力实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”,以矛盾调处中心为平台,努力探索符合辖区实际,形成一套下实功,见实效,有实惠,让群众看得见的矛盾纠纷化解新模式,让新时代“枫桥经验”在准格尔大地生根发芽。(刘艳霞)

智慧法院显成效

阿拉坦额莫勒讯 呼伦贝尔市新巴尔虎右旗人民法院应上级要求积极采取互联网方式进行庭审,近日,该院克尔伦人民法庭通过互联网开庭审理了某肉类食品有限公司与徐某民间借贷纠纷一案。

开庭前,法官以微信形式向双方当事人送达起诉状、应诉通知书、权利义务告知书、开庭传票等法律文书。开庭前日,承办法官

网上庭审促公平

得知原告法定代表人能够到庭参加诉讼,而被告因疫情防控不能到庭参加诉讼,故与被告通过电话沟通,指导其如何参与互联网开庭的相关步骤。开庭当日,原告准时到达庭审现场,被告远程进入互联网庭审室,在测试了设备运转正常后开始庭审,审理过程非常顺利。
(王朝鲁门)

鄂托克旗法院诉讼服务中心获殊荣

乌兰讯 近日,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院诉讼服务中心被鄂托克旗精神文明建设委员会授予“全旗文明服务示范窗口”荣誉称号。

近年来,鄂托克旗人民法院始终坚持以人民为中心的发展思想,不断深化“吉祥草原·安睦隆”诉讼服务品牌内涵,全力加强精神文明建设和职业道德建设,将诉讼服务中

心打造成回应群众司法需求的第一窗口,推进社会管理创新的第一平台,彰显法院形象的第一品牌。该院深化“两个一站式”建设,加强服务规范化建设,并完善监督管理机制,同时全面强化队伍建设,开展争先创优活动,推动形成人人崇尚典型,人人争当模范的良好氛围。
(李菲)

发挥司法行政职能 做好矛盾调处工作

包头讯 为扎实做好疫情防控后期矛盾纠纷排查调处工作,4月30日,包头市司法局组织召开了疫情期间矛盾排查调处工作推进会,包头市司法局副调研员武钢、人民参与和促进法治科全体人员、各旗县区司法局分管副局长、人民参与和促进法治股股长参加了此次会议。

会上,武钢指出由于疫情的发生,为全市司法行政各项工作带来挑战,各地要主动担负起责任,高度重视疫情后期社会矛盾纠纷排查调处工作,形成一把手负总责、分管领导具体负责、业务部门认真落实的责任机制,切实将各项工作抓紧、抓牢、抓实,充分发挥人民调解“第一道防线”作用,不断完善矛盾纠纷多元化解机制,集中时间、集中力量全面排查调处社会矛盾纠纷,确保底数清、情况明,依法及时化解矛盾纠纷,全力维护社会和谐稳定。

包头市司法局人民参与和促进法治科科长杨豪针对人民调解、安置帮教等工作,进行了具体的安排部署,要求各旗县区要根据实际情况,建立医疗纠纷、劳动纠纷、物业纠纷、婚姻家庭纠纷、消费纠纷、旅游纠纷、商事纠纷等专业性人民调解委员会;完善矛盾纠纷多元化解机制,深入推进“三调对接”,建立设在法院、公安派出所及信访部门的调解工作室;各旗县区要把人民调解员的日常培训抓起来,要邀请人民调解方面的专家,对基层人民调解员进行系统培训;建立旗县区级的人民调解员协会,抓好人民调解员登记评定工作;将犯危害国家安全罪、“三假”“三无”及有明显犯罪倾向的刑满释放人员列入重点对象,实行“必接必送”,全面加强帮教和管理;健全帮教小组,切实落实“一帮一”“多帮一”措施,对“户人分离”的情况实行“双列管”,保证安置帮教对象得到及时的帮扶;加强安置帮教基地建设,让“三无”人员能够在过渡性安置帮教基地得到很好的安置和社会适应性帮扶。
(肖玥)

开展专业技术培训 助推法治政府建设

包头讯 近日,包头市司法局举办的法治政府建设智能化一体平台和移动执法终端应用培训班正式开班,并举行了第一场次培训会。

培训会上,内蒙古技术公司操作人员通过PPT讲解和视频播放的方式,逐一详细演示了法治政府建设智能化一体平台中法律法规应用管理平台、多元化解社会矛盾平台、重大行政决策管理平台、行政执法监督平台、法治政府建设考评平台五个子平台的操作流程和功能,展示了移动执法终端“教科书式执法”应用场景案例,系统阐释了平台研发背景和用信息化手段统筹推进法治政府建设的重大意义。工作人员针对行政执法“三项制度”、行政复议、规范性文件备案等工作存在的问题和短板进行了讲解,提出了指导性建议,并从案源登记、受理、接收、核查四流程,对一般案件、简易案件的录入进行一整套执法流程演示,让在场执法人员真切体会到移动执法终端在行政执法过程中使用的全过程。

据包头市司法局行政执法协调监督科科长李佳介绍,此次通过现场集中培训和视频会议系统远程培训两种方式分五个场次开展培训活动,来自全市35家单位、9个旗县区共300余名行政执法人员及法制审核人员报名参加。通过培训,积极推进法治政府建设智能化一体平台的实际应用,对法治政府建设考评工作进行再动员再督促,解决各单位在应用智能一体化平台时可能出现的各类问题,力求用学到的知识提高工作能力,推动包头市法治政府建设工作见实效、上台阶。
(肖玥 杨丽丽)